

「倚美謀獨」再遭一記響亮耳光

【大公報訊】環球時報22日發表北平鋒文章《「倚美謀獨」再遭一記響亮耳光》。下為全文：

8月23日，台灣地區即將重啟核三公投，在這關鍵時刻，特朗普卻發文稱，再生能源的政策是「世紀騙局」，這一表態與正呼籲民眾對核三投反對票的賴清德主張截然相反，並立即引發島內外輿論熱議，讓賴清德當局長期貪腐的「綠電」政策和「倚美謀獨」路線再次被推上風口浪尖。

賴清德一直不顧台灣實際情況、現實困難與社會共識，蠻力推行風電、光電等再生能源。然而特朗普的此番表態，無異於給了他一記響亮的耳光。特朗普政府對再生能源的否定，本質上是從美國自身利益出發做出的政策調整。賴清德妄圖通過

合美國來實現其「台獨」野心，本身就是一場不切實際的幻想，其「跪舔」姿態更加滑稽可笑。島內民眾的反應尖銳而直白：「好爽喔！一邊看民進黨抱美國大腿，一邊看特朗普打臉民進黨，再繼續用『綠電』騙選票自肥啊！」「看樣子特朗普是衝着民進黨來的」。

眾所周知的是，民進黨當局推行所謂的「非核家園」政策以來，台灣能源結構面臨嚴峻挑戰，自2016年民進黨上台至今，電價只漲不降，全島多次陷入停電困境，民眾怨聲載道。而綠營一直借推廣「綠能」之名、行利益輸送之實。讓親信成立民間公司承接做公家生意，通過綁標、圍標等手段，既鞏固選票更賺鈔票。民進黨前「立委」賴品妤家族便是典型，靠着「綠能」標

案，成立雲豹能源等幾十家公司，不僅年年有巨額獲利，更出現了「民眾漲電價，雲豹漲停板」的荒誕情景。國民黨「立委」王鴻薇更直批「瘦了台電、肥了雲豹，應是『綠肥民瘦』！」如今，民進黨的「綠電」政策早已被島內民眾貼上「貪腐」標籤。

更具諷刺意味的是，此前民進黨當局將外界所有反對賴清德的聲音一概定性為「外部操弄」，彷彿只要與賴清德立場相左，便是「別有用心」。然而，當特朗普的言論與賴清德的能源主張完全相悖時，民進黨當局卻集體噤聲。對此，島內民眾嘲諷道：「按照民進黨的邏輯，特朗普是不是『中共同路人』？青島出征啦，罷免特朗普！」這種赤裸裸的雙標，徹底撕

下了賴清德所謂反對「外部操弄」的偽裝，其所謂的「外部操弄」，不過是壓制異見、維護自身私利的幌子，一旦面對的是美國的表態，即便與自身主張背道而馳，也只能默默承受，大氣都不敢出一聲，更不敢有絲毫質疑的勇氣。

美國又一記響亮的耳光，足以說明「倚美謀獨」，終究是竹籃打水一場空。美國從來不會真正關心台灣的利益，只是將台灣視為遏制中國發展的「棋子」，一旦「棋子」不符合自身利益，隨時可以棄之如敝屣。而就在22日賴清德仍然公開聲稱，「繼續增加防務預算，在2030年比照北約的標準讓防務預算達到GDP的5%」。在賴清德防務支出的錢幹什麼用、去哪了？無非還是美國及其軍火商的口袋，無非還是賴清德在頑固執行「倚

美謀獨」路線。明知不可而為之，真是愚蠢到家了。

特朗普的言論或許主要針對美國國內政策，但在這個特殊的時間節點，對賴清德的意外打擊是顯而易見的。它像一面鏡子，照出了賴清德「倚美謀獨」的虛妄，照出了民進黨當局的雙標與虛偽，也讓更多人看清了「台獨」分裂行徑的危殆。「台獨」本就是死路，就是絕路，會處處碰壁，會頭破血流。賴清德自以為抱住美國大腿就能安穩搞分裂，卻連美國自身的政策風向都看不明白。特朗普對再生能源的痛斥，哪裏是什麼簡單的政策調整，分明是給那些「跪美舔美者」又一記響亮的耳光。賴清德的「倚美謀獨」必將遭受台灣主流民意的唾棄。

內地研建稀土產品信息追溯系統

確定生產企業 調控採煉總量 每月申報信息

調控管理

國家對稀土開採（含稀土礦產品等）和對通過開採、進口以及加工其他礦物所得的各類稀土礦產品（含獨居石精礦）的採煉分離實行總量調控管理

開採採煉

稀土生產企業應當嚴格遵守法律、行政法規和國家有關規定，在總量控制指標範圍內從事稀土開採和稀土採煉分離

資格認定

稀土生產企業由工業和信息化部會同自然資源部確定。除確定的企業外，其他組織、個人不得從事稀土開採和稀土採煉分離

流向記錄

稀土生產企業應當建立稀土產品流向記錄制度，如實記錄稀土產品流向信息，並於每月10日前將上月度稀土產品流向信息錄入稀土產品追溯信息系統。

內部監管

稀土生產企業應當履行網絡和數據安全保護義務，建立健全企業內部網絡和數據安全管理制度，提升企業網絡和數據安全保護水平，保障企業網絡和數據安全

行政處罰

稀土生產企業違反本辦法規定，受到行政處罰的，核減下一年度總量控制指標



▲ 稀土是新能源工業製成關鍵物料。在北京鏈博會上，參觀者透過模型了解新能源車產業鏈協同情況。新華社

稀土管控新規定



焦點追蹤

稀土是重要的戰略性礦產資源，在全球貿易摩擦愈演愈烈的當下，其地位愈發凸顯。近日，工業和信息化部等三部委聯合發布《稀土開採和稀土採煉分離總量調控管理暫行辦法》（下稱《暫行辦法》）。

其中規定，稀土生產企業由工信部會同自然資源部確定，除確定的企業外，其他組織、個人不得從事稀土開採和稀土採煉分離。

同時，稀土生產企業應在總量控制指標範圍內從事稀土開採和稀土採煉分離，並建立稀土產品流向記錄制度，如實記錄稀土產品流向信息，錄入稀土產品追溯信息系統，每月定期申報。

大公報記者 郭瀚林北京報道



◀ 專家指出，在中美貿易深度博弈當下，中國反制實力源自「戰略資產+體系化能力」組合拳。圖為今年北京鏈博會展區，寧德時代展出「巧克力電池」產品。新華社

美國總統特朗普今年4月挑起關稅戰，中方迅速採取反制措施，包括對鈿、釷、鉍等7類中重稀土相關物項實施出口管制，各界普遍認為，稀土成為中方反制美國貿易霸凌的「王牌」。此外，針對一些境外實體與境內不法人員相互勾結，企圖通過走私等方式規避出口管制措施，國家出口管制工作協調機制辦公室5月9日在廣東省深圳市召開現場會並進行部署，開展打擊戰略礦產走私出口專項行動。商務部新聞發言人5月14日表示，戰略礦產出口管制事關國家安全和發展利益，防範戰略礦產非法外流，需要對產供銷各個環節加強管控。戰略礦產管控需從源頭入手，加強開採、採煉、加工、運輸、製造、銷售、出口全鏈條管控，才能有效嚴防戰略礦產非法外流。

倘違規將核減下年度總量指標

商務部研究院研究員周密日前接受《大公報》訪問提到，稀土全產業鏈管理非常重要，從生產端到銷售端、貿易端，再到最終的消費端，還要建立有效的信息管理機制。三部門聯合發布《暫行辦法》，正是從源頭的生產端入手，規定稀土生產企業由政府部門確認，在信息管理方面，提出打造稀土產品追溯信息系統。並且明確了政府部門的監管職責以及相關法律責任，以多維度措施構建起嚴密的防線。

《暫行辦法》提出，工信部會同自然資源部、國家發展改革委根據國民經濟發展目標、國

家稀土資源儲量和種類差異、稀土產業發展、生態保護、市場需求等因素，研究擬定年度稀土開採和稀土採煉分離總量控制指標，報國務院批准。工信部會同自然資源部根據國務院批准的總量控制指標，綜合考慮稀土生產企業生產能力、技術水平、環保安全水平等因素，細化分解總量控制指標，下達稀土開採企業和稀土採煉企業（以下統稱稀土生產企業）。

《暫行辦法》明確，稀土生產企業由工信部會同自然資源部確定，除確定的企業外，其他組織、個人不得從事稀土開採和稀土採煉分離。稀土生產企業應嚴格遵守法律、行政法規和國家有關規定，在總量控制指標範圍內從事稀土開採和稀土採煉分離，並對本企業總量控制指標執行情況負責。

《暫行辦法》還要求，稀土生產企業應當建立稀土產品流向記錄制度，如實記錄稀土產品流向信息，並於每月10日前將上月度稀土產品流向信息錄入工業和信息化部會同有關部門建立的稀土產品追溯信息系統。稀土生產企業違反本辦法規定，或者拒絕、阻礙監督檢查部門依法履行監督檢查職責的，由縣級以上人民政府工業和信息化、自然資源主管部門按照職責分工責令改正，依照《中華人民共和國礦產資源法》《稀土管理條例》等法律、行政法規的規定予以處罰。稀土生產企業違反本辦法規定，受到行政處罰的，將核減下一年度總量控制指標。

精準管控增籌碼 與美貿談底氣足

專家解讀

全國工商聯國際合作委員會委員、北京約瑟投資有限公司董事長陳九霖接受《大公報》訪問時表示，在中美貿易深度博弈的當下，中國反制實力已從單一資源威懾升級為「戰略資產+體系化能力」的綜合布局，不僅體現在稀土領域精準管控，更植根於產業鏈韌性、市場規模、政策協同與規則話語權的深層支撐，為中美貿易談判築牢了「對等對話」的底氣根基。

陳九霖指出，稀土在軍事領域用途廣泛，美國諸多先進軍事裝備如F-35戰鬥機、「愛國者」導彈等都對中國稀土依賴度極高，限制出口能在貿易戰中形成威懾，增加談判籌碼。自去年10月起施行的《稀土管理條例》，明確稀土資源屬國家所有，實行保護性開採，健全管理體制和全產業鏈監管體系，對稀土開採、採煉分離實行總量調控並優化動態管理，推動產業可持續發展。「需要強調的是，中國保持反制實力，並非要與美國徹底決裂，而是為了捍衛對等、公平、互利的貿易原則。」陳九霖表示，允許美企通過「合規審查」獲取民用稀土產品，這種「有守有攻、張弛有度」的策略，既展現了維護核心利益的決心，也傳遞「願談、能談、善談」的誠意。大公報記者郭瀚林

治理「幽靈外賣」內地加強專項抽檢

【大公報訊】記者趙一存北京報道：「食品安全是與人民群眾關係最密切的民生大事，保障食品安全是市場監管部門的重要職責。」國家市場監督管理總局副局長柳軍22日在京出席「十四五」時期市場監管高質量發展成就國新辦發布會時表示，市場監管總局嚴格規範「新興業態」，針對近年來平台經濟快速發展衍生的網絡購物、外賣點餐、直播帶貨等多種新消費場景，加大專項抽檢力度，綜合治理「幽靈外賣」、虛假聲稱等突出問題。

抓緊制定平台外賣監管制度

柳軍表示，「十四五」期間，市場監管總局推動強化全鏈條監管，嚴防各類風險，嚴守安全底線，全國食品安全形勢總體平穩。在嚴格規範「新興業態」方面，柳軍介紹，針對近年來平台經濟快速發展衍生的網絡購物、外賣點餐、直播帶貨等多種新消費場景，市場監管總局強化

對平台企業合規指導，加大專項抽檢力度，綜合治理「幽靈外賣」、虛假聲稱等突出問題；抓緊制定網絡銷售、平台外賣、直播電商等監管制度，進一步明確各類主體食品安全責任，在維護消費便利的同時，及時消除新的風險隱患。

「幽靈外賣」問題是困擾外賣行業多年的「痼疾」。早在2016年，內地官方媒體就曝光「幽靈外賣」的前身「幽靈餐館」。報道稱，上海有四家「幽靈餐館」在一個網絡訂餐平台上共用一個地址。為此，上海市食藥監局約談7家外賣平台相關負責人。去年8月，央視再度曝光「幽靈外賣」現象，北京竟有40餘家外賣店舖共用「京門樓」的地址和證照。針對媒體反映「沒有證照可以去美食城租借執照」相關問題，北京市房山區市場監管總局立案調查，並責令涉事的長陽地區餐飲服務企業「真福記美食匯」停止線上線下經營。

內蒙古自治區政府主席王莉霞被查

【大公報訊】據中通社報道：據中央紀委國家監委網站8月22日消息，內蒙古自治區黨委副書記、自治區政府主席王莉霞涉嫌嚴重違紀違法，目前正接受中央紀委國家監委紀律審查和監察調查。

公開簡歷顯示，王莉霞出生於

1964年6月，蒙古族，遼寧建平人，1985年9月參加工作，1992年12月加入中國共產黨，在職研究生學歷，經濟學博士學位，教授。2013年1月，王莉霞任陝西省副省長。2016年10月，她跨省調任內蒙古自治區黨委常委，同年11月兼任自治區黨委統戰部

部長，2019年8月任呼和浩特市書記。

2021年8月，王莉霞任內蒙古自治區黨委副書記，9月任自治區政府主席，直至此次任上被查。王莉霞是第十九屆中央候補委員、第二十屆中央委員。

川青鐵路在建大橋繩索斷裂 12人遇難

【大公報訊】據央視網報道：22日凌晨3時10分許，川青鐵路尖扎黃河特大橋在施工中鋼絞線斷裂，造成人員傷亡。截至22日18時，已造成12人死亡，4人失聯。事發時，工程進行鋼絞線張拉作業，突發鋼索斷裂引發鋼拱掉落、扣塔頂張拉平台同步翻落。青海成立「8·22」事故應急指揮部，下設7個工作組，分工協作推

進救援處置工作。截至22日14時，共出動救援車輛91輛、舟艇27艘、直升機1架、5台機器人、806人，6家醫院開放綠色通道。

據了解，川青鐵路連接青海省西寧市與四川省成都市，正線全長832.96公里，預計將於2029年建成。尖扎黃河特大橋位於青海省黃南藏族自治州尖扎縣和海東市化隆回族自治

縣交界處，是世界跨度最大雙線鐵路連續鋼桁拱橋。大橋總長1596.2米，拱頂距水面130米，相當於40多層樓高，2023年開始施工，今年6月大橋吊索塔架實現封頂，50個主橋節間已完成44個，原定本月底合龍。



掃一掃有片睇